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маси сирої речовини. При цьому найвищу концентрацію хлорофілів та вміст 

каротиноїдів встановлено у листі M. piperita. 

 

Література  

1. Кацан В.А., Потопальський А.І. Зміни співвідношення вмісту деяких 

пігментів фотосинтезу, індуковані в Nicotiana tabacum L. екзогенними ДНК. 

Укр. біохім. журн. 2006. №5. Т. 78. С. 70–80.  

2. Буйдіна Т.О., Рожок О.Ф. Вміст хлорофілів у листках витких троянд. 

Інтродукція рослин. 2014. № 2. С. 95–98.  

3. Рожков А.О., Пузік В.К. Динаміка формування пігментних речовин у 

листках рослин пшениці твердої ярої за дії різних варіантів ценотичної напруги 

між рослинами в посівах. Вісник Полтавської державної аграрної академії. 

2013. № 3. С. 7–12. 

4. Сторожик Л.І. Вміст хлоропластів у листках рослин сорго цукрового 

та їх роль в процесі фотосинтезу. Наукові праці Інституту біоенергетичних 

культур і цукрових буряків : зб. наук. праць. Ін-т біоенергет. культур і цукр. 

Буряків ; Нац. акад. аграр. наук України. Київ : ФОП Корзун Д.Ю., 2013. 

Вип. 19. С. 114–118.  

5. Мусієнко М.М., Паршикова Т.В., Славний П.С. Спектрофотометричні 

методи в практиці фізіології, біохімії та екології рослин. Київ : Фітосоціоцентр, 

2001. С. 97–99. 

 

 

УДК: 615.322 : 582.776.2 : 581.5 

ПЕРЕВАГИ ВИРОЩУВАННЯ МИРТУ ЗВИЧАЙНОГО МЕТОДОМ 

КЛОНАЛЬНОГО МІКРОРОЗМНОЖЕННЯ В КУЛЬТУРІ IN VITRO 

Одинцова В.М. 
1
, д. фарм. н., професор кафедри фармакогнозії, фармакології та 

ботаніки, Шкопинська Т.Є. 
2
, к.с.-г.н., викладач , Мацегорова О.Є. 3, аспірант 

кафедри фармакогнозії, фармакології та ботаніки 
1
Запорізький державний медичний університет, odyntsova1505@gmail.com 

2 
Медичний фаховий коледж Запорізького державного медичного університету 

3
Запорізький державний медичний університет, olya.matsegorova@gmail.com 

Ключові слова: Myrtus communis, клональне мікророзмноження in vitro, культи-

вування. 

 

Мирт звичайний (Myrtus communis L.) належить до родини миртових 

(Myrtaceae) і є перспективною лікарською рослиною, яка привертає увагу 

науковців з метою введення його в промислову культуру як сировинне джерело 

для отримання нових фітопрепаратів. За літературними даними Myrtus 

communis завдяки своїм бактерицидним, протизапальним, антисептичним, 

імуностимулюючим, антиоксидантним властивостям використовується при 

захворюваннях шлунково-кишкового тракту, сечостатевої системи, запаленнях 

дихальних шляхів, ЛОР-органів, шкіри, ефективний при лікуванні ракових 

захворюваннях [1, 2]. Мирт звичайний – це вічнозелений багаторічний чагарник 
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або невелике дерево, який широко поширений у Середземноморському регіоні. 

Фармакологічна дія митру звичайного галенових препаратів зумовлена 

наявністю в ньому ефірних олій. Основними компонентами слід виділити 1,8-

цінеол, ліналоол, α-пінен, миртенілацетат, миртенол, D-лимонен, линалілацетат 

та інші, й рекомендується для використання у фармацевтичній промисловості. 

Також містяться фенольні кислоти, флавоноїди та дубильні речовини [3, 4, 5]. 

Екологічні умови, генетичні фактори та онтологія рослин є одними з 

основних факторів, що визначають хімічний склад сировини мирту звичайного 

[6]. Вміст біологічно активних речовин збільшується або зменшується в процесі 

розвитку в умовах стресу в лікарських рослинах з однаковим генетичним 

фоном, оскільки експресія генів або кодована ними білкова активність, 

залучена до вторинних метаболічних шляхів, змінюється на різних стадіях 

росту або за наявності різних стресів [7]. 

Зовнішні умови неоднорідно впливають на якість рослинної сировини, 

тому існує потенціал для використання рослинних культур in vitro з метою 

отримання лікарських засобів. Використання методів in vitro дозволяє швидко 

розмножити відібрану рослину і отримати генетично однорідні екземпляри – 

регенеранти. «Рослини, розмножені мікроскопічно, є генетично ідентичними до 

рослини-донора, що визначено за допомогою техніки ампліфікованого 

поліморфізму довжини фрагментів» [8]. Зазначимо, що останні тридцять років з 

культурою мирту працювали науковці у різних країнах й вивчали вплив 

макроелементів, регуляторів росту, світла на мультиплікацію та ризогенез 

рослин-регенерантів [9, 10], але наразі не створено універсального протоколу, 

що ускладнюється природною варіативністю цієї рослини за типом і розміром 

плодів, будовою рослини, розміром листя та довжиною міжвузля [11]. Наша 

робота була спрямована на розробку ефективної методики розмноження 

клональних ліній Myrtus communis, враховуючи літературні данні.  

Методика дослідження. Для введення в культуру in vitro використовували 

латеральні меристеми по 50 шт, які виділяли за допомогою набору стерильних 

інструментів в асептичних умовах згідно зі стандартними методами. Для 

отримання стерильного матеріалу застосовували ступінчасту стерилізацію. 

Спочатку сегменти промивали під проточною водою 10 хв, потім занурювали у 

розчин Tвін-20 на 10 хв, що сприяло рівномірному розподіленню 

стерилізуючого розчину по поверхні експланта. Подальшу стерилізацію 

проводили у ламінарному боксі. Експланти занурювали у 70 % розчин 

етилового спирту на 30 сек, після чого 5 хв витримували у 0,1 % розчині 

сулеми, після чого експлантати промивали від залишків стерилізуючих агентів 

стерильною дистильованою водою п’ять разів по 10 хв. Обрана методика 

стерилізації для введення в культуру рослин мирту дала можливість отримати 

88 % стерильних експлантатів. Експланти пасажували на модифіковане 

живильне середовище Мурашіге й Скуга (МС), доповнене 0,75 мг/л 6-

бензиламінопурину (6-БАП), 0,1 мг/л індоліл-3-оцтової (ІОК) 0,5 мг/л та 

гіберелової (ГК) кислотами. Показник кислотності (рН) живильного 

середовища доводили до рівня 5,70–5,85. Експланти культивували за 
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температури повітря 25–26 °С, відносної вологості повітря 65–70 % та 

освітленні 2,5–3 тис. лк з фотоперіодом 16 годин. Цикл культивування складав 

60 днів.  

Результати дослідження. Перші ознаки росту у вигляді розгортання 

першої пари листків виявлено на 6-7 добу культивування. Отримані рослини-

регенеранти на 30 добу живцювали на вузли розміром 4-5 см. Коефіцієнт 

розмноження на 30 добу культивування становив 1:16, на 60-ту добу – 1:46. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Рослини мирту на 30 (А, Б) та 60 (В) добу культивування  

 

Висновок: Було розроблено протокол мікророзмноження з використанням 

проліферації пазушної бруньки мирту для розмноження клональних ліній. 

Рослини, розмножені мікроклональним розмноженням in vitro генетично 

однорідні з рослиною-донором, оздоровлені, з оптимальним хімічним складом, 

тому мають більшу перевагу в порівнянні з тими, що вирощені in vivo. Вони 

можуть бути акліматизовані за більш короткий період. Швидке розмноження 

відібраного матеріалу дозволяє отримувати високі врожаї сировини протягом 

усього року, незалежно від вегетаційного періоду. Подальші дослідження 

будуть проводитись для порівняння вмісту біологічно активних речовин 

рослинної сировини мирту звичайного, вирощеної методом клонального 

мікророзмноження in vitro з сировиною, що росла в умовах in vivo. 
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Широке використання цінних хижих рослин в різних сферах господарства  

зумовило значне зменшення їх чисельності в навколишньому середовищі [1]. 
Drosera aliciae L. – комахоїдна, лікувальна й декоративна рослина із зібраним у 
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